

# 四川省2021年第四季度重大项目集中开工释放三大信号 经济增长“主引擎”动力十足

近日,四川省2021年第四季度重大项目集中开工。此次项目开工主会场在成都市郫都区,其他20个市(州)设分会场,共有53个项目集中开工,总投资达1798亿元。

国庆长假之后第一个工作日,四川省即举行第四季度重大项目集中开工仪式,释放哪些信号?

## 信号一

门槛提升

筛出高质量和高能级项目重点跟踪

记者梳理发现,与以前重大项目集中开工项目相比,此次集中开工的项目数量较少,仅53个,原因何在?

四川省发展改革委相关负责人解释,这是因为统计口径发生了变化,过去集中开工的重大项目投资门槛为2000万元以上,而今年第四季度重大项目开工,首次将投资门槛提升至10亿元以上。

“少而精,项目变少,质量更高。”上述负责人说,筛选出高质量和高能级的项目进行重点跟踪,确保这些重大项目能顺利推进。

怎么重点跟踪?四川省将落实省委主要领导对接联系重大项目机制,协调解决项目推进存在的问题;创新实施“红黑榜”通报制度,按季度对各地投资项目情况评分排序,对进入“红榜”的给予政策激励,对进入“黑榜”的进行约谈,层层传导工作压力,压紧压实工作责任,在全省上下形成比学赶超抓项目的氛围。

今年以来,四川省把项目作为拉动经济增长的主引擎,让投资这个“主角”继续担重任、当尖兵,有效提升项目投资“拉动力”。1—8月,全省重大项目完成投资情况良好,700个省重点项目完成投资5042亿元,年度投资完成率82.6%,比2020年、2019年同期分别提高6.8个、9.1个百分点。

## 信号二

带动增强

一批利长远的“大块头”项目开工

此次集中开工的53个重大项目,从投资规模看,20亿元以上项目19个,投资1377亿元;50亿元以上项目7个,投资994亿元;100亿元以上项目4个,投资814亿元。

一批利长远的“大块头”项目榜上有名。例如,总投资达171.21亿元的雅砻江卡拉水电站项目在凉山开工。该电站作为雅砻江中游水电规划中的最后一级,规划装机容量102万千瓦,建成后将有效增加清洁能源供应。“卡拉水电站建设期间,对地方的税收贡献可达3.43亿元,平均每年可创造直接和间

接就业岗位约1万个。”雅砻江流域水电开发有限公司有关负责人表示。

从投资领域看,创新和产业发展项目占比高,总投资占比达37.8%。重大产业项目的集中开工,不仅有利于经济的即期增长,也为经济的长远发展蓄积持久动力。

成都集中开工的15个重大项目,创新和产业发展项目投资占比达到76.6%。主会场开工的成都市郫都区四威科创基地项目,重点建设国家电磁空间安全产业。

绵阳分会场开工的智慧家电产业园项目,建成后将新增年产值60亿元,为绵阳先进制造业发展提供重要支撑。

攀枝花分会场开工的金沙江智慧物流商贸城,涵盖商贸、冷链、物流、仓储配送、智慧运营等全产业链功能,项目建成后将对川西南、滇西北区域商物流产业发展产生重要推动作用。

新兴产业表现突出,也是此次集中开工的亮点。依托四川的资源优势,此次开工的多个项目布局锂电上下游产业链。其中,投资100亿元的中航锂电成都项目一期破土动工,建成后将进一步完善四川省锂电产业链,加快推动建设世界级锂电产业集群。

## 信号三

承上启下,既确保完成全年目标任务,  
又为明年开局奠定基础

“吹响了完成全年目标任务的冲锋号,掀起了抓项目促发展的新热潮。”德阳市委书记靳磊说。

攀枝花市委书记张正红表示,将以决战决胜的心态,攻坚四季度重大项目建设,为全省完成全年目标任务贡献攀枝花力量。

四川省发展改革委相关负责人表示,这批重大项目的开工建设,将为实现全年经济社会发展目标任务提供坚强保障,为明年投资项目建设开好局、起好步打下坚实基础,为推动全省经济高质量发展提供有力支撑。下一步,四川省将推动项目推进再提速、项目服务再优化、项目安全和环保责任再压紧、项目储备再充实。

其中,谋划项目储备“后劲”已经开始行动。四川省正抢抓成渝地区双城经济圈建设、“一带一路”建设、长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展、新时代西部大开发、西部陆海新通道、碳达峰碳中和等重大战略机遇,争取一批项目纳入国家“十四五”规划纲要和专项规划,为四季度及2022年重大项目接续开工、接续达产做好充分准备。目前,拟储备近3年内开工建设的重大项目300个,总投资约2万亿元。

据四川日报

## 相关新闻

### 德阳集中开工71个项目 总投资448亿元

□秦琴 邱洁 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,四川省2021年第四季度重大项目集中开工德阳分会场开工仪式在德阳经开区三环集团电子元器件及先进材料生产项目现场举行。此次德阳集中开工亿元以上重大项目71个,总投资448亿元。

据了解,今年以来,德阳市按照四川省委“稳农业、强工业、促消费、扩内需、抓项目、重创新、畅循环、提质量”的工作思路,坚定“三地两区”发展定位,以规划储备项目、以项目拉动投资、以投资促进发展,1—8月,全市全社会固定资产投资同比增长14.6%,居全省第3位。一是统筹推进建设项目。以“三比三看”为统揽,坚持“周监测、月调度、季盘点”和项目投资“红黑榜”“三库一表”工作机制,建立“清单制+责任制+销号制”的督导机制,34个省重点项目完成投资169.4亿元,年度计划投资完成率92.7%、超全省平均进度10.1个百分点。二是统筹重大项目要素保障。坚持要素服务跟着项目走,开展“十万万千”工程、“亩均论英雄”改革,深化“一网通办”,开展“四大行动”,推动重点项目储备再充实。

下一步,德阳将全面贯彻落实四川省委、省政府决策部署,抢抓成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化发展战略机遇,着力建设世界级清洁能源装备制造基地,打造世界著名文化旅游目的地,在做好疫情防控和安全保障前提下,“抓大项目、抓大项目”,全力冲刺全年目标任务,推动“十四五”迈好第一步。见到新气象,为新时代治蜀兴川再上新台阶贡献更多德阳力量。

据悉,此次集中开工的项目中,智能制造、先进材料、通用航空等产业发展和创新平台项目31个,总投资217亿元,占比48%。此次参加全省10亿元以上的重大项目集中开工项目7个,总投资117亿元。

## 成都市新都区农业农村局机关党委开展现场教学活动 踏寻红色足迹 传承革命精神

□陈红 本报记者 康立维 文/图



为深入开展党史学习教育,更好地让党员在现场学习中切身感受百年艰辛历程、巨大变化、辉煌成就,在感动感悟中传承发扬红色基因,近日,成都市新都区农业农村局机关党委组织全体党员、入党积极分子等到雅安市石棉县中国工农红军强渡大渡河纪念馆、甘孜藏族族自治州泸定县红军飞夺泸定桥纪念馆、磨西会议遗址开展主题为“赓续红色血脉,传承红色基因”现场教学活动。

踏寻红色足迹,传承革命精神。9月26日,新都区农业农村局机关党委82名党员和入党积极分子怀着一颗崇敬之心来到雅安市石棉县中国工农红军强渡大渡河纪念馆参观学习,重温党的历史,回顾党的光辉历程。在学习过程中,全体人员认真聆听夜袭安顺,巧夺孤舟,红一团一营营长孙继先率领十七勇士,冒着枪林弹雨,成功强渡大渡河的英勇事迹。深刻体会到到了军民团结一心抗敌的决心。

第二天,大家来到位于泸定县磨西会议遗址,在讲解员的带领下,瞻仰毛泽东同志长征途经磨西的临时住所,参观磨西会议遗址纪念馆。看着一幅幅散发着历史气息的黑白照片和一件件红军用

过的简陋物品,感受先烈们为了共产主义信仰和人民幸福生活,抛头颅、洒热血,不怕牺牲、勇敢前行,战胜雪山、草地,将革命火种播撒在红军途经的每一寸土地,完成载入史册的长征壮举。

第三天,大家走上泸定桥,亲身体验了“大渡桥横铁索寒”的胆战心惊,深刻地感受到了中国共产党人在复杂艰险的环境中艰苦卓绝的斗争精神。在“红军飞夺泸定桥纪念馆”前,全体人员重温入党誓词,并敬献了花圈。走进纪念馆,馆内一幅幅珍贵的历史照片、一件件历经岁月洗礼的文物,以及讲解员生动详细的解说,让党员同志们进一步了解了红军战士们的峥嵘岁月和丰功伟绩。

本次活动让每一名党员干部都深受教育,再一次深刻领悟了伟大的长征精神,大家纷纷表示,一定要以革命先烈和红军精神为榜样,继承和发扬革命先烈的优良作风,时刻以一名共产党员的标准严格要求自己,铭记为人民服务的宗旨,不忘初心,以更加务实的作风真抓实干,进一步增强责任感和使命感,积极发挥党员的先锋模范作用,围绕全局重点工作,立足本职岗位,扎实开展工作。

## 奎阁街道开展2021年重阳节 计划生育特殊困难家庭慰问活动

□谌凯 本报记者 沈仁平 实习记者 童杰 文/图

10月9日上午,在重阳节来临之际,四川省广安市前锋区奎阁街道办事处组织对辖区计划生育特殊困难家庭(以下简称特殊困难家庭)开展了一次慰问活动。

此次慰问活动对象包括16户特殊困难家庭,共计26位特殊困难家庭成员。街道工作人员与到场的特殊困难家庭成员进行沟通交流,了解其困难和需求,并发放慰问金共计5200元。

关怀特殊困难家庭是践行党的群众路线、保障和改善民生的一项重要措施,此次慰问活动让这些特殊困难家庭感受到了政府的关心关怀,拉近了政府与群众之间的距离,切实维护了特殊困难家庭的合法权益,增强了新时代人民的幸福感。



## 四川省广汉市 注重“一线识别”干部 做好“选育管用”篇章

本报讯(郭毅 记者 高明山 李鹏飞)10月11日,记者从四川省广汉市委组织部获悉,自扎实推进防控工作以来,广汉市努力营造锐意进取、勇于创新、激励担当的良好政治生态环境,紧紧围绕疫情防控阻击战一线,先后出台相关新型工作体系及具体实施措施,把严管与厚爱紧密联系,把精准量化与科学评判有效衔接,进一步激励干部担当作为、干事创业。

注重结果运用,“选育管用”能人才。成功树立鲜明用人导向。2020年1月以来,广汉市对在疫情防控一线表现突出的干部,共提拔重用、晋升职级36名,列为后备力量78名,进一步增强干部荣誉感、使命感。反向约束干部政治意识。广汉市在构建从严管理干部体系的基础上,针对疫情防控特殊情况,以更严的要求、更高的标准,不断增强党员干部严守纪律的政治意识。不断深化“选育管用”体系。广汉市从多渠道、多层次深入考察识别干部,为选用人工作奠定基础、积累经验。同时,进一步深化成果运用,对在重大项目建设一线及援彝援藏工作一线的干部参照考察方式,不断提高选人用人工作质量。

## 整合资源优化流程 提升救治能力水平

达川区人民医院迎来“国家胸痛中心”现场核查认证

□黄欢 本报记者 丁明海 蒋永飞 文/图



近日,国家胸痛中心专家一行4人莅临四川省达州市第三人民医院,达川区人民医院,就医院胸痛中心建设进行现场核查认证。

达州市卫健委党组成员、副主任李慧,达川区委常委、宣传部部长赵运登,达川区人民政府副区长陈黎,达川区卫健局委员、副局长庞晓波,达州市120指挥中心何学静以及全体院领导、胸痛中心相关核心科室主任、转诊上级医院、基层网络医院代表参加会议,陈黎主持会议。

赵运登表示,接受国家胸痛中心认证专家组现场核查,是达川区人民医院胸痛中心建设向迈进的重大一步,更是全区、全市卫生事业发展的重要一步,意义重大,影响深远。同时,他希望医院以此为契机,虚心接受专家指导,进一步整合资源、优化流程,切实提高胸痛患者的诊断和治疗能力,承担起全区急性胸痛患者的院前急救、紧急转运及医疗救援工作,尽早建成覆盖广泛、规范高效的“胸痛急救网”,力争实现95%的胸痛患者留在本区域就诊。

现场核查专家组组长罗素新教授就医院胸痛中心认证的目的、认证的组织机构、认证标准、现场核查的

工作重点逐一进行介绍。

医院院长乔俊东从医院的概况、胸痛中心建设的五大要素及亮点等方面作了详细的汇报。

专家组分别与医院领导、120指挥中心、胸痛中心核心科室医务人员、基层网络医院代表等进行了现场交流,并针对胸痛中心相关认证资料、数据资料溯源等文件及病历进行了详细核査。

会后,专家组走访医院各个相关区域,对胸痛中心的运行情况进行实地核查,随机提问医护人员,现场对胸痛中心建设的运作体系、绿色通道指引标识、流程制度执行情况、技术细节和院前救治等各个环节进行全面督查和严格考核。期间,专家组随机挑选“胸痛患者”进行模拟演练ACS的救治流程,现场考核了医院胸痛中心紧急救治急性心肌梗死患者的能力。

检查结束后,专家组4名成员对现场核查结果进行了汇总分析,各位专家肯定了医院胸痛中心建设存在较多的亮点,同时也提出了改进建议。乔俊东表示医院将根据专家组的指导意见和建议,制定整改措施,努力提升医院胸痛救治能力和水平,促进医院综合服务能力再上新台阶。

## 促进劳动关系和谐稳定 保障劳动者合法权益

四川省切实增强工资指导线的实施效果和社会影响力

□本报记者 赵蝶

按照国家和省有关规定,结合四川省经济社会发展和企业职工工资状况,经人社部审核,省政府批准,近日,四川省人力资源和社会保障厅制定发布四川省2021年企业工资指导线为:企业货币工资增长基准线为7%;企业货币工资增长上线(预警线)为10%;企业货币工资增长下线为3.5%。上述工资指导线适用于企业在岗职工工资分配。

据悉,企业工资指导线制度是政府对企业工资分配进行宏观调控的一种制度,是企业开展工资集体协商的基本依据。其主要作用是引导企业在生产发展、经济效益提高的基础上合理确定职工工资水平,有利于企业调节工资分配关系,促进劳动关系和谐稳定;有利于企业加强内部人工成本管理和促进工资集体协商制度的建立,保障劳动者合法权益。企业工资指导线水平是根据国家和省对企业工资分配宏观调控的总体要求,综合考虑经济增长、劳动生产率、物价

水平、企业承受能力、历年工资指导线水平、比较其他省(市、区)情况等相关因素来确定。基准线适用于生产正常发展、经济效益增长的企业,这类企业参照基准线,妥善安排职工工资的正常增长;上线(预警线)适用于经济效益有较快增长的企业,它是政府建议企业工资增长的最高参照限额;下线适用于经济效益下降的企业。

四川省人力资源和社会保障厅要求各市(州)人力资源和社会保障局、省直有关部门,统筹全省和谐劳动关系“春风行动”,建立健全企业职工协商协调机制,加大工资指导线的贯彻落力度。一要合理确定企业职工工资水平,二要有效发挥工资集体协商的作用,三要规范国有企业工资管理,四要做好非国有企业工资分配,五要落实完善工资指导线制度,切实增强工资指导线的实施效果和社会影响力,提高职工参与度和总体满意度。